



Αριθμ. Πρωτ.:	4570
Ημερομ. Καταχώρησης:	30/11/12

ΕΡΩΤΗΣΗ

30.11.2012

Προς τους Υπουργούς:

- Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη
- Δικαιοσύνης

Θέμα: Παράβαση του νομικού πλαισίου που ρυθμίζει το δικαίωμα στην υποβολή αιτήματος για χορήγηση ασύλου και υποβολή των αιτούντων σε απάνθρωπη και εξευτελιστική μεταχείριση.

Την 19/10/2012 ομάδα Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και Συλλογικοτήτων παρουσίασε σε συνέντευξη τύπου την **Αναφορά για την Πρόσβαση στο Άσυλο στην περιοχή της Αττικής** (επισυνάπτεται).

Η αναφορά αυτή, που αρχικά απευθύνθηκε σε ευρωπαϊκά.θεσμικά όργανα, παρουσιάζει την κατάσταση που επικρατεί στην Διεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής της Ελληνικής Αστυνομίας και ειδικότερα τις τεράστιες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν όσοι επιθυμούν να ασκήσουν το θεμελιώδες δικαίωμα της υποβολής αιτήματος για την χορήγηση ασύλου. Όπως τεκμηριώνεται με εμπειριστατωμένη επιχειρηματολογία στην αναφορά αυτή, η πρακτική που ακολουθείται από την Διεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής συνιστά ευθεία παράβαση του διεθνούς, κοινοτικού και εθνικού δικαίου και πέραν του γεγονότος ότι στερεί το δικαίωμα στο άσυλο αποτελεί επιπλέον απάνθρωπη και εξευτελιστική μεταχείριση.

Ανάλογες δυσχέρειες στην ικανοποίηση του δικαιώματος υποβολής αιτήματος ασύλου παρατηρούνται στα σύνορα αλλά και στις άλλες πόλεις. Χαρακτηριστική από αυτή την άποψη είναι η περίπτωση της Πάτρας. Εδώ και πολλά χρόνια συρρέουν εκεί άτομα προερχόμενα από χώρες καταγωγής προσφύγων, όπως το Αφγανιστάν, το Σουδάν και η Ερυθραία. Παρ'ότι μεγάλος αριθμός των ατόμων αυτών επιθυμεί να υποβάλει αίτημα ασύλου η αρμόδια υπηρεσία, δηλαδή η Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Πατρών, παρεμβάλλει σοβαρά προσκόμματα στην άσκηση αυτού του δικαιώματος.

Η υποβολή αιτήματος ασύλου είναι σχεδόν αδύνατη για μεμονωμένους αιτούντες. Αλλά και όταν οι αιτούντες αυτοί υποστηρίζονται από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που υλοποιούν προγράμματα νομικής συνδρομής (Ερυθρός Σταυρός, ΑΙΤΗΜΑ, PRAKSIS), η αρμόδια υπηρεσία καθιστά εξαιρετικά δυσχερή την υποβολή των αιτημάτων. Στην παρούσα φάση στις οργανώσεις παρέχεται η δυνατότητα υποβολής μόνο ενός αιτήματος την εβδομάδα, στην περίπτωση δε των ανηλίκων τους οποίους υποστηρίζει η PRAKSIS και οι οποίοι είναι οι κατ'εξοχήν ευάλωτοι, η αρμόδια υπηρεσία δίνει τη δυνατότητα υποβολής

ενός αιτήματος τον μήνα (!). Την τρέχουσα περίοδο οι οργανώσεις που υλοποιούν προγράμματα νομικής συνδρομής έχουν λίστα αναμονής άνω των 100 αιτούντων.

Το αποτέλεσμα αυτής της παράνομης πρακτικής που ακολουθούν οι αρμόδιες αστυνομικές αρχές σε όλη τη χώρα είναι να εκτίθενται άτομα που χρήζουν διεθνούς προστασίας στον κίνδυνο σύλληψης και απέλασης. Όπως έχει αναφερθεί από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, ήδη άτομα που χρήζουν διεθνούς προστασίας έχουν συλληφθεί στα πλαίσια της επιχείρησης «Ξένιος Ζευς» και κρατούνται σε ήδη κορεσμένα Κέντρα Κράτησης όπως αυτό της Κορίνθου. Άλλα άτομα, περιμένοντας να ασκήσουν το δικαίωμά τους σε αίτηση ασύλου, διαμένουν σε πρόχειρους καταυλισμούς υπό άθλιες συνθήκες, πέφτοντας θύματα παράνομων αλλοδαπών και ημεδαπών κυκλωμάτων εκμετάλλευσης.

Η κατάσταση αυτή παρατηρείται παρά το γεγονός ότι η χώρα μας έχει ήδη από το 2010 υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχέδιο δράσης το οποίο προβλέπει τη δημιουργία Νέας (πολιτικής) Υπηρεσίας Ασύλου και ενώ η δημιουργία της Υπηρεσίας αυτής έχει προβλεφθεί και με τον νόμο 3907 ο οποίος δημοσιεύθηκε τον Ιανουάριο του 2011. Παρά την νομοθετική πρόβλεψη για την λειτουργία της Υπηρεσίας από τον Ιανουάριο του 2012 η έναρξη της λειτουργίας της μετατίθεται διαρκώς.

Επειδή η μη εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας προσβάλλει το Σύνταγμα, το εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο

Επειδή η μη εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας προκαλεί δυσεπίλυτα προβλήματα στις τοπικές κοινωνίες, όπως αυτή της Πάτρας, και στο κέντρο της Αθήνας αλλά και στις ζωές των προσφύγων

Ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί:

1. Σε ποιες ενέργειες θα προβούν για την διερεύνηση των καταγγελλομένων στην αναφορά για την πρόσβαση στο άσυλο στην περιοχή της Αττικής αλλά και παρόμοιων καταγγελιών για ανάλογα φαινόμενα που παρατηρούνται σε άλλες πόλεις και για την επιβολή κυρώσεων σε όσους ευθύνονται για τις καταγγελλόμενες παραβάσεις νόμου.
2. Σε ποιες ενέργειες θα προβούν για την άμεση διασφάλιση του σεβασμού του δικαιώματος στην υποβολή αιτήματος ασύλου από τις αρμόδιες υπηρεσίες.
3. Σε ποιες ενέργειες θα προβούν για την ταχεία έναρξη πλήρους λειτουργίας της Νέας Υπηρεσίας Ασύλου.

Οι ερωτώντες βουλευτές

Μαρία Κανελλοπούλου

Βασιλική Κατριβάνου

Αφροδίτη Σταμπούλη

Δημήτρης Τσουκαλάς